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2020-2019السنة الجامعیة   
یوم الثلاثاء  1في المدرج  ملاحظة انتهى الدرس میراث الجد مع الإخوة .    ( الموضوع الماضي : 

  )  2020مارس  10
  2020أفریل  05یوم الثلاثاء حصة  –ات المناسخحل مسائل  موضوع الیوم :

ساعة ونصف . :  المدة الزمنیة   
أداءها في المواریث ها حل مسائل المقصود بالمناسخات ، وطرقأتعرف على أهداف الدرس : 

عناصر الدرس :.  
  وتطبیقات .مسائل  –حالات المناسخات  – المناسخات تعریف  -

  
  تعریف المناسخة : -1
 من النسخ وهو الرفع والازالة والنقل . لغة :  - أ

 فینتقل نصیب رثهم وقبل تقسیم التركة . وَ وهو موت بعض الوارثین بعد موت مُ  اصطلاحا :  - ب
، یأخذ منه جمیع واحد للجمیع  لفیعمل لهم أص ، المیت الجدید إلى ورثته وأصل المیراث قائم

 الورثة سهامهم . 
   كیفیة حل مسائل المناسخة :-2
صل أسهامهم من  -فیهم المیت الثاني بما  –نعمل مسألة أولى للمیت الأول ونعطي الورثة أولا : 

  المسألة . 
برز ورثته بكل دقة ثم نعطیهم سهامهم من ونُ ، ثم نعمل مسألة ثانیة جدیدة للمیت الثاني  ثانیا :

  لتان .أأصل المسألة الجدید .فهاهنا مس
  المسائل السابقة نجري فیها كل العملیات المتعلقة بالمواریث من تصحیحات وغیرها . ملاحظة :

نعمل مسألة جامعة بین المسألتین .ونجعل أصلها بأن نقارن بین سهم المیت الثاني من  :ثالثا 
  المقارنة ما یلي :  المسألة الأولى وبین أصل المسألة الثانیة . فنجد بعد

  



الثانیة . صل المسألة أن یكون سهم المیت الثاني من المسألة الأولى یساوي أوهي  : تماثلال -1
 ففي هذه الحالة نجعل أصل المسألة الجامعة هو نفسه أصل المسألة الأولى .

  مثال تطبیقي :
   عن ابنین .. وقبل قسمة التركة توفي الزوج  ، أم ، عم شقیق وج: ز  ت وتركتمات
  
  

  المسألة الجامعة   المسألة الثانیة  الأولىسألة مال
  6الأصل   3الأصل   الورثة  الأنصبة  6الأصل   الورثة  الانصبة

  -  -  المیت  -  3  زوج  1/2
  2  -  لا ترث  -  2  أم  1/3

  1  -  لا یرث  -  1  عم ش  ع
  3  3  ثلاثة أبناء

    
ــة بــین نصــیب المیــت الثــاني (الــزوج ) مــن  فبعــد تأصــیل المســالة الأولــى والثانیــة وعنــد المقارن

. نجـد تمـاثلا .  03لة الثانیة الذي هـو : أ. وبین أصل المس 03المسألة الأولى : والذي نجده 
. أمــا عــن ســهام المســألة الجامعــة  06ي أســألة الأولــى فأصــل المســألة الجامعــة هــو أصــل الم

  فنعطي لكل وارث ما أخذه في مسألته وننقل سهامهم إلى خاناتهم في المسألة الجامعة . 
 –( نصـــیب المیـــت الثـــاني مـــن المســـألة الأولـــى والمقصـــود بـــالتوافق قبـــول القســـمة  :  وافـــقالت -2

  .قاسم مشترك أكبر على ) المسألة الثانیة وأصل 
رأس المسـألة  المیت الثاني من المسألة الأولى ونجعله فـوق سهمنستخرج وفق  في هذه الحالة 

  .  المسألة الأولى  . ونستخرج وفق أصل المسألة الثانیة ونجعله فوق الثانیة 
نضرب أصل المسألة الأولى بما فوقها . والناتج هـو وعندما نأتي لأصل المسألة الجامعة فإننا 

  المسألة الجامعة .  لأص
  . فوقها  الوفق الذي أما سهام المسألة الجامعة فهي حاصل ضرب سهام كل مسألة ب

  
  
  
  



  توفي عن زوجة ، بنت ، أم ، أخ شقیق . ثم ماتت البنت عن ابن والباقین .  مثال تطبیقي :
  
  

المسألة   المسألة الثانیة  الأولىالسألة 
  الجامعة 

الأصل   الورثة  الانصبة
24 )1(  

 6الأصل   الورثة  الأنصبة
)2(  

  24الأصل 

  2+3  1  أم  1/6  3  ةزوج  1/8
  4  -  جدة  ح   4  أم  1/6
  -  -   المیت  -  12  بنت   1/2

  5  -  عم ش  ح  05  أخ شقیق   ع
  10  5  ابن   ع

  
  مثال تطبیقي ثاني : 

  زوجة وبنت وأخ شقیقة . ثم ماتت البنت عن زوج وابن والباقین .  مات عن

  المسألة الثانیة  الأولىالسألة 
المسألة 
  الجامعة 

  الورثة  الانصبة
 8الأصل 

  الورثة  الأنصبة  )3(
الأصل 

  24الأصل   )1( 12

  2+3  2  أم  1/6  1  ةزوج  1/8
  -  -   المیتة  ح   4  بنت   1/2

  9  -  لا ترث  -  3  أخت ش  ع
  3  3  زوج   1/4

  7  7  ابن   ع
  
  
  
 



  الحالة الثالثة : التباین . -3
المسـألة وأصـل  –( نصیب المیت الثاني من المسـألة الأولـى قبول القسمة عدم  باینوالمقصود بالت

 . على عدد واحد مشترك) الثانیة 
رأس المســـألة  المیـــت الثــاني مـــن المســألة الأولـــى ونجعلــه فـــوق ســـهمنأخـــذ كامــل  فــي هـــذه الحالــة    

  .   المسألة الأولى  أصل المسألة الثانیة ونجعله فوقنأخذ كامل . و  الثانیة 
نضرب أصل المسألة الأولى بما فوقها . والناتج هـو وعندما نأتي لأصل المسألة الجامعة فإننا 

  المسألة الجامعة .  لأص
  . فوقها  الذي  عددالأما سهام المسألة الجامعة فهي حاصل ضرب سهام كل مسألة ب

  مثال تطبیقي :
  أم وابن وبنت ، وماتت البنت عن زوج والباقین .  مات عن

  

المسألة   المسألة الثانیة    الأولىالسألة 
  الجامعة 

  الورثة  الانصبة
الأصل 

6   
  التصحیح

  الورثة  الأنصبة  )6(18
الأصل 

6 )5(  
الأصل 
108  

  5+18  1  جدة   1/6  3  1  أم  1/6

  ع ب 
  ابن 

5  15  
  10+60  2  أخ ش   ع  10

  -  -   ةالمیت  -  5  بنت 
  15  3   زوج   1/2  

ي نسـبة الورثـة مـن المیـت فـي المســألة أعنــد النسـبة ، ؛ فـي خلـل واحـد یقـع الطلبـة  ملاحظـة :
 ىمجموعــة مــن التمــارین یرجــ هــي الأولــى إلــى المیــت الثــاني ، فیرجــى التركیــز والانتبــاه . وهــا

رسالها    اعي . على موقع التواصل الاجتمفي الحساب الشخصي لأستاذ المادة حلها بدقة وإ
تــوفي عــن زوجـة وبنتــین مــن غیرهــا ، وأخ شــقیق . وقبــل تقســیم التركــة ماتــت  التمــرین الأول :

  إحدى البنتین عن زوج وبنت والباقین . 
تــوفي عــن زوجــة وام وأخــوین شــقیقین ، وقبــل تقســیم التركــة ماتــت الأم عــن  التمــرین الثــاني :

  ابنتیها وأبیها . 
ت عـن زوج وأم وعـم شـقیق ، وقبـل تقسـیم التركـة مـات الـزوج عـن ثلاثـة توفیـ ین الثالث :التمر 

 أبناء وأربع بنات .


